

2019年4月15日
己亥年三月十一

总第1424期

中共湖南大学委员会主办
《湖南大学报》编辑部出版
国内统一刊号:CN43-0804/G
星期一出版
新闻热线 0731-88822804

湖南大学报

CAMPUS NEWS, HUNAN UNIVERSITY

本期导读
P2 ▶ 寻找土地中内生的智慧
P3 ▶ 我和院士有个“约会”
P4 ▶ 书院何以复兴于今日

学校九届一次教职工代表大会暨十五届一次工会会员代表大会召开

本报讯 3月31日至4月1日,我校九届一次教职工代表大会暨十五届一次工会会员代表大会在会堂召开。湖南省教育厅厅长高洪明、副厅长唐丽娟出席开幕式暨第一次全体会议。校长段献忠作学校工作报告,校党委书记邓卫作主题讲话。全体在校校领导、校党委常委、教職工和工会会员代表、特邀代表和列席代表共400余人参加会议。

与会代表认真履职尽责,听取和审议了学校工作报告、财务工作报告、工会工作报告、提案工作报告、工会财务工作报告、工会经费审查报告,并围绕学校“十三五”规划实施和“双一流”建设等方面积极建言献策。

3月31日下午,段献忠在学校工作报告中,回顾了2018年学校的主要工作,报告了2019年学校工作的主要安排,以及落实学校第九次党代会精神的主要部署。他强调,2018年学校在思想政治育人、人才培养、学科建设、科学研究、社会服务、师资队伍建设和综合改革、管理服务、办学条件、党的建设等方面所取得的工作进展和主要成效,是全校师生员工不懈努力、砥砺奋进的结果,饱含着广大校友的深情厚意,凝聚着社会各界的关心支持。

段献忠指出,2019年学校将重点抓好以下七个方面的工作:落实人才培养中心地位,大力提高人才培养质量;坚持实施人才强校战略,持续提升学校队伍建设和水平;紧扣国家发展战略需求,大力提升科学研究和社会服务能力;坚持特色发展,大力建设和培育高水平学科;



深化综合改革,大力提高管理运行效率;多措并举,不断改善学校办学条件,推进党的建设,不断加强党的全面领导。

段献忠强调,当前,全校上下正按照学校第九次党代会的部署,以最饱满的精神状态推进各项工作任务,全体教职工要进一步凝聚建设中国特色世界一流大学的共识,加快推进一流大学建设的步伐,坚定不移把培养一流人才摆在中心位置,积极营造追求一流学术的浓厚氛围,全力建设一流的人才队伍,全方位对标世界一流,团结一心,共同破解发展难题,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年,为实现高等教育强国梦和中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献!

4月1日下午,邓卫在“全面落实第九次党代会精神,加快推进世界一流大学建设”的主题讲话中指出,本次双代会是在全面贯彻党的十九大、全国教育大会和学校第九次党代会精神的形势下召开的,是按照中央和上级部门的最新要求,统一思想,狠抓落实,全力推进“十三五”时期收官阶段学校改革发展的又一次重要会议。

邓卫强调,全面落实第九次党代会精神,加快推进世界一流大学建设,一是要坚定信心,振奋精神,全力以赴迎接评估考核;二是要聚焦一流,突出关键,全面提升学校核心竞争力;三是要抓好根本,落实部署,全面提升学校党建工作水平。创建中国特色、世界一流大学,千头万绪,只要我们一件一件有力开展,一项一项有序实现,我们就一定能够向着世界一流大学的奋斗目标阔步前进!

邓卫要求,全体代表要以高度的责任感和主人翁精神,切实履行在民主管理中的重要职责,做好大会精神的学习宣传贯彻工作,积极为学校发展建言献策。选举产生的新一届工会领导班子和各委员会要进一步完善工作机制,创造性开展工作,不辜负学校党委、广大教职员工的信任和期望。

大会选举产生了第十五届工会委员会委员、工会女工委委员、工会经费审查委员会委员和第九届教代会提案委员会委员、生活福利委员会委员。

文亦佳 金理琦 刘子勤

要闻简报

教育部党组成员、副部长翁铁慧一行来校考察

本报讯 4月10日上午,教育部党组成员、副部长翁铁慧及教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用、社会科学司司长刘贵芹、高校学生司司长王辉等一行来校考察,先后实地考察我校汽车车身先进设计制造国家重点实验室、国家超级计算(长沙)中心和岳麓书院,详细了解我校在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作等方面的情况。

中国工程院院士丁荣军,湖南省教育厅党组书记、厅长,省委教育工委书记蒋昌忠,校领导邓卫、曹升元、陈伟、徐国正,校长助理李树涛、蒋峰等陪同考察。

在汽车车身先进设计制造国家重点实验室,翁铁慧详细了解了该实验室在激光加工与装备制造、磁脉冲成型与异种材料连接、汽车碰撞用实验假人开发与主动安全、车身新材料应用等方面的研究情况。

在国家超级计算(长沙)中心,翁铁慧等一行观看了该中心建设发展情况的专题视频,并询问了该中心在舆情研究、智能制造、智慧医疗、地理信息、大数据等领域科研创新,服务地方经济社会发展的情况。

在岳麓书院,翁铁慧等一行来到书院讲堂、书院历史陈列馆等,认真听取了湖南大学办学历程和发展现状的介绍。

蒋鼎邦

北京校友座谈会在京举行

本报讯 3月30日上午,北京校友“不忘初心,共谋发展”主题座谈会在北京东华软件股份有限公司举行。校党委书记邓卫、校长段献忠、校教育基金会理事长张强等出席会议。北京校友会会长陈群向邓卫主持。

座谈会现场气氛活跃,校友们畅所欲言,围绕母校“双一流”建设、从资源禀赋、人才培养、学科建设、产学研成果转化、文化传承与创新等方面,踊跃建言献策,深情共话担当。

北京校友会会长陈永发总结了北京校友会的工作开展和校友服务等情况。他倡导广大校友主动参与,积极支持校友服务发展,同向同行,共创共赢。

邓卫代表学校党委向长期以来为母校建设发展和校友服务工作作出突出贡献的在京校友们表示衷心感谢,并以2018年湖南大学“十大新闻”为主线介绍了学校建设发展情况。邓卫指出,校友是学校办学支持的重要体现,学校真正的地位体现在各行各业校友们的成就所获得的口碑之中。邓卫强调,校友资源是学校宝贵的资源,希望广大校友一如既往,戮力同心,同频共振,加快推进学校“双一流”建设。

段献忠对北京校友会紧密围绕学校建设发展和校友工作开展的更多形式、更多内容的活动,和校友们对学校建设和影响力是由广大校友在各自社会地位和成就所决定的,34万优秀校友在各行各业发光发热、蒸蒸日上,是学校“双一流”建设的信心之源、力量之源。段献忠期待广大校友携手进一步,为母校建设发展做出新的更大贡献。

寇维良 祝悦

我校召开“扫黑除恶”专项斗争推进会议

本报讯 4月3日下午,学校扫黑除恶专项斗争工作推进会在校办公楼会议室召开,传达贯彻湖南省扫黑除恶专项斗争有关会议文件精神,推进我校扫黑除恶专项斗争工作纵深开展。校党委书记邓卫,校党委副书记、纪委书记曹升元,副校长徐国正出席会议并讲话,学校相关部门负责人参加会议。

会议指出,开展扫黑除恶专项斗争工作是以习近平同志为核心的中央作出的重大决策,学校各部门要高度重视,切实提高政治站位,把思想认识统一到党中央的要求上,自觉开展扫黑除恶专项斗争作为践行“四个意识”和“两个维护”的重要检验,以此为契机作为进一步优化校园周边环境的重要机遇,不折不扣落实扫黑除恶专项斗争的各项要求与任务,还校园一片净土。

会议强调,各部门要认真学习贯彻上级及学校的文件精神,严格落实扫黑除恶专项斗争实施方案,以高度的政治责任感、历史使命感和工作紧迫感,把这项工作抓紧、抓实、抓好。

会议强调,各部门要加大宣传力度,采取多种形式,全方位将扫黑除恶专项斗争宣传到每一名教职员工、每一个学生,教育引导广大干部职工识黑、防黑、恶、远离黑。学校各职能部门要强化防控到点、面,全面摸排防范未然,明确各单位、各部门一把手的主体责任,分管领导的分管责任和具体责任人,狠抓督查落实到位。

保卫处

「青春为祖国歌唱」为我们上了一课

从3月31日起,由上海交通大学、武汉大学、天津大学首发的《青春为祖国歌唱》大型网络原创歌曲,从4月2日起,包括华东师范大学、厦门大学、南开大学、湖南大学、山东大学、兰州大学等共9所高校,在网络上持续走红。

用一个“燃”字来形容,毫不夸张。网民不足曲曲地称赞过9所高校的C911,4月2日发布的湖南大学、山东大学和兰州大学这三所大学为例,截止当日中午12点,微信阅读和点赞量均全部过万,其中地地湘湘之歌、岳麓山下,演唱湖南民歌《浏阳河》的湖南大学最高,微信阅读达到2万,点赞达到80万。

各高校师生演唱的歌曲多数并非流行,演唱风格、艺术水平和表达技巧也并不高。但是,那死一例外外,赢得了广大网民点赞点赞,个中缘由,其真原因何在?

一是这个网络拉歌创意极好,符合青年大学生的特性,扣紧了他们喜爱的网络平台,以及乐于用歌声张扬个性的新一代本色。

二是这个主题很不一样,折射了广大青年学子愿意、愿意为祖国歌唱。他们是思想活跃的一代,也是对学校、对祖国怀有深情厚意的一代,更是对可以放心的时代。

三是这个形式相对简单,相对于快闪,更加快闪,无需大制作、大场面,更不需要精心制作,只要大家歌者自愿,都可以放手一搏,信手拈来。当然,各高校师生自发高度重视,注重形象展示,在短短几天的时间里精益求精,也无可厚非。

中国高校怎么能让广大青年学子又红又专?怎么增强师生校友的凝聚力和向心力?怎么激发爱党爱国爱党的充沛情感?怎么讲好故事,传播好声音?“青春为祖国歌唱”为我们上了极其生动的一课!

其实,就像我们每一个人的心底,都给自己的故乡留了一块温柔的地盘一样,我们每一个人的心底里都有一份家国情怀,需要好故事去引领,需要好声音去激荡。“青春为祖国歌唱”就是这样的好故事、好声音,好载体!期待“青春为祖国歌唱”不断地再版、翻版!

湖大人唱响《浏阳河》青春奋进新时代

本报讯 4月2日,作为湖南首家、全国第9所高校,我校师生校友在网络上唱响湖南经典民歌《浏阳河》,歌声为祖国喝彩,青春奋进新时代!

3月31日起,上海交通大学、武汉大学、天津大学首发“青春为祖国歌唱”大型网络原创歌曲,分别在网络上@华东师范大学、厦门大学、南开大学等高校。4月1日,天津大学和华中师范大学分别网络@湖南大学。

“浏阳河弯过了几道弯,几十里水路到湘江‘你永远跟着共产党,奔向前进的方向’……”本次我校演唱的歌曲为具有湖南特色的《浏阳河》,并融入了经典歌曲《东方红》。拍摄地点特别选取学校地标建筑东方红广场、岳麓书院、科学馆、研究生楼、湘江边等。歌曲由2002级新闻专业校友刘元元、建筑学院青年教师姜敏演唱,湖南大学大学生合唱团、大学生艺术团合唱。

湘江之滨歌唱《浏阳河》,东方红广场响起《东方红》……湖大人把对祖国的热爱谱进

古老歌、地民歌,有的是流行元素、校园原创,在网络上传唱了青春礼赞祖国的好声音。

《光明日报》刊登《青春致敬、礼赞祖国——高校师生网络拉歌献礼新中国70周年华诞》稿件进行报道。“湖南大学选择的歌曲是《浏阳河》,金融与统计学院2014级学生金子谦走出校门,成为了央企的一名基层员工,但是,当他站在毛主席雕像下唱响祖国之时,心里涌动着一股激流。”

共青团中央官方微博独家推出《在最美青春为祖国歌唱》稿件,报道我校为祖国歌唱、青春喝彩的网络拉歌活动。

此外,教育部官方微博、新华网、人民网、光明网、中国新闻网、中国网、中国日报中文网、大公网、湖南省教育厅官方微信、湖南教育新闻网、《潇湘晨报》、《湖南日报》、《三湘都市报》、《潇湘晨报》、红网等纷纷刊发稿件,对我校师生唱响湖南经典民歌《浏阳河》进行详细报道。

蒋鼎邦

乐童,奏响湖大青春乐章,献礼新中国成立70周年!在视频结尾,千年学府湖南大学还邀请@陕西师范大学歌唱!

歌声传播后,引发《人民日报》、新华社、《光明日报》、《中国教育报》等中央媒体关注报道。

4月4日的《中国教育报》在版大图位置刊发湖南大学师生在东方红广场演唱《浏阳河》的照片,并刊登《青春,为祖国歌唱——高校师生网络拉歌献礼祖国》稿件进行详细报道。

新华社在报道中说,湖南大学本科生孙留馨和同学们一起在岳麓山下歌唱《浏阳河》,在东方红广场唱响《东方红》。孙留馨说,“我们将永远铭记那段风风雨雨的岁月,承担起祖国与时代赋予我们的责任。”

《人民日报》点赞众多高校为祖国唱响青春之歌的活动,报道称,厦门大学、华中师范大学、南开大学、山东大学、兰州大学、湖南大学、东北大学、陕西师范大学等高校接力传递,有的是经



更多资讯敬请关注:
湖南大学新闻网、湖南大学官方微信。
执行主编 戚家坦 本版责编 蒋鼎邦